

巷子里的“幸福曲”

通讯员 余刚 郑林菲

“这次排污管道换新后,我们再也不用担心闻到臭味了,社区给我们解决了大问题。”近日,白河县桥儿沟社区小巷巷李锐看着刚修好的排污管道,笑容满面地说。

此前该社区内两条污水管道因年久失修,破损严重,一到夏天就“臭气熏天”,影响居民日常生活。入户收集“微心愿”的社区党总支书记罗浩了解到这一情况后,立即联系白河县住建局、桥儿沟建设管理办公室重新设计、更换排污管道。不到一周,小巷巷居民的这件“烦心事”就得到了解决。

小巷巷的“新变化”,只是白河县深入推进党建引领社区精细化治理的一个缩影。近年来,白河县聚焦易地搬迁安置区、城乡接合部、老旧小区等社区治理薄弱区域,深入推进党建引领社区网格化、精细化治理,不断在凝聚多元力量、提升服务质量、优化人居环境上下功夫,用心、用情、用劲奏响人民群众美好生活的“幸福曲”。

“呼声”变“掌声”

6月19日,在白河县康银社区广场上,群众刘祖海身穿印有“义警”字样的红马甲,正在向社区居民们宣传防火防溺水、用电用燃气等安全知识。

刘祖海是康银社区义警服务队的志愿者,前不久,他在和其他志愿者进行片区巡逻时,发现家住安置小区的孤寡老人沈永德家中水管破裂、漏水,热情的刘祖海立即找来工具将破损的水管进行了修复,帮助老人解决了难题。

康银社区位于陕鄂边界地区,是汉江白河(夹河)水电站移民搬迁和易地扶贫搬迁集中安置区的所在地,区域内商住混合、外来人口较多。随着商业的快速发展,辖区社会管理压力陡增,社区在管理服务等方面面临“小马拉大车”的困境。

白河县充分发挥群众在基层治理中的主体作用,着力构建人人有责、人人负责、人人尽责的社会治理

共同体。在康银社区成立首支社区义警服务队,由乡镇党委、辖区派出所、社区党组织牵头,一批来自社区居民、企业工人、商铺老板等各行各业的爱心人士加入,成为康银社区的义警志愿者。社区义警服务队队长陈敬进表示,首批义警志愿者已招募40余人,他们在协助公安民警防范电信诈骗、调解矛盾纠纷、开展巡逻防控等方面发挥了很大作用。

除了开展义警服务,他们还积极参与孤寡老人慰问、环境卫生整治、安全隐患排查等工作,社区举办的各类活动中总少不了他们的身影。“康银社区党支部书记宋敬文说。

“陌邻”变“睦邻”

“现在明显感觉邻里关系和睦了,居民参与社区治理的积极性也更高了。”白河县城关镇向荣社区干部黄书群说。

向荣社区属城乡接合部新型社区,辖区内原住民和搬迁村民混合居住,聚集了大量流动人口和特殊人群。以前辖区噪音扰民、楼道脏乱差等问题突出,居民的生活幸福感较低。

为破解城乡接合部新型社区普遍存在的人员杂、矛盾多、管理难等问题,白河县持续建强“镇党委—社区党支部—网格党小组—党员中心户”的组织链条,推动组织、资源、服务下沉,让群众平时看得见党员、有事能找到组织。

“别担心,我这会就给物业联系把这个问题处理好,尽快跟你反馈。”5月30日,党员文明正在上门收集居民诉求,帮助锦江公寓小区群众王女士协调物业解决房屋漏水问题。不一会儿,物业水电维修师傅就上门处理了房屋漏水问题。

“社区党支部介入后,指导锦江公寓小区成立了业主委员会,督促物业优化服务,组建志愿服务小分队,发动党员、网格员、居民、外卖骑手等参与社区治理。”向荣社区党支部书记黄汉高说。

社区的物业服务提升了,各方面保障跟上了,人情味儿更浓了,群众心中勾勒的邻里携手、守望相助的“幸福家园”也日益清晰。

“旧貌”焕“新颜”

每天傍晚过后,位于城关镇清风社区南岭子小区里的人民广场便十分热闹,饭后遛弯的居民边走边聊、成群的孩童追逐打闹,老人们三五成群,闲坐在树下沐清风、话家常,十分惬意。

“以前一到下雨,路上都是积水,行人都躲着走,经过旧改后,小区排水通畅了,巷道变宽了。”在南岭子小区住了近二十年的居民梁文革说。

南岭子小区是典型的老旧小区,始建于20世纪80年代,随着基础设施老化,墙皮脱落、水管爆裂、污水堵塞、道路破损等问题时有发生。

“空中飞线交错,既不美观也有安全隐患。”

“我们这片小区活动场所太少了,停车也困难。”

在老旧小区改造民意座谈会上,小区居民你一言我一语地提意见,社区工作者、网格员一边听一边记,摸清群众需求后,城关镇、住建局、社区党组织联合电力、供水、城管等行业部门集体会商研判,统筹推进地下排水改造、强弱电整治、道路铺装、绿化美化、小微广场等基础工程有效实施,南岭子小区“颜值”持续提升。

据了解,自2022年以来,白河县陆续改造老旧小区7个,受益居民达到3428户。2023年,白河县荣获全省“城镇老旧小区改造示范县”称号。

“社区虽小,却连着千家万户。下一步,我们将持续深化‘组织同建、阵地同管、要事同办、环境同治、效果同评’的‘五同’工作机制,进一步增强社区党组织政治功能和组织功能,以高质量党建引领精细化基层治理,让基层战斗堡垒更加稳固、社区服务更加精细、群众幸福感更加充实。”白河县委常委、组织部部长周满仓说。

天灾损毁 政府买单

汉滨区给汛期农房安全加把“锁”

本报讯(记者 周健 通讯员 肖占田)“已经进入主汛期,花4.8元购买政策性农房保险,如果被强降雨、泥石流等天灾损毁,能够获赔6万元,可以减轻修缮或重建的资金压力。”6月18日,汉滨区住建局组织技术人员、包镇干部、保险公司工作人员联合镇村干部,在对农村自建农房安全排查同时,宣传动员居住在临河、临崖、自然灾害易发区域群众积极投保政策性农房保险。

汉滨区南北多山,河道纵横,汛期持续性强降雨多,极易因为天灾对农户房屋产生损毁。政策性农房保险是为保障广大农户住房安全,减轻农户房屋因灾受损修缮和重建资金压力的惠农政策。农房保险保额为6万元,保费为30元。通过政策减免和省、市财政补贴,现在农户只需承担保费4.8元,对保障山区群众住房安全可以说是“物美价廉”。

2022年实施农房保险以来,该区农村非经营性自建农房14.4万户中,已累计投保10.4万户,已兑付理赔资金101.9万元,为184户受灾农户修缮或重建住房提供了资金保障,有效缓解了受灾农户灾后重建资金压力。

据悉,汉滨区政策性农房保险紧扣农房保险的政策保障性、灾害补偿性特点,科学合理确定投保政策体系,通过两年来的实践探索,总结出了“四高”举措抓实农房保险工作经验,即“高精度锁定对象,确保政策匹配;高覆盖宣传引导,激发投保主动性;高效率定损理赔,推动灾后快修复;高协同强化保障,力促工作落得实。”并积极推广应用,通过宣传引导和实际工作取得“口碑”,投保农户大幅提升。2024年,投保总户数较去年又提高了53%。

市救助管理站举行开放日活动



向参观人员介绍救助服务流程

本报讯(记者 张乔 通讯员 张琪)6月19日,市救助管理站举行“携手相助,让救助更有温度”为主题的第十二个“救助管理机构开放日”活动。

活动当天,市救助管理站邀请了公安、城管、新闻媒体机构、社会组织、人大代表、政协委员、特邀监督员和大学生志愿者等社会各界代表人士共计40余人参加活动,向受邀者展示服务流程、工作举措和工作成效,听取相关意见建议。并在火车站、金州广场、公园等流浪乞讨人员易出没地,设立宣传点开展救助宣传,通过向来往人员和附近居民发放救助引导卡、寻亲服务宣传单等相关宣传资料,向公众详细介绍救助管理工作及未成年人保护工作,重点展示了街面巡查、救助寻亲、接送返回、照料服务、落户安置、源头治理、未成年人保护工作等方面的成果,引导群众关心关注流浪乞讨人员这一弱势群体。

通过此次开放日活动,进一步提高了救助管理工作的透明度、满意度,提升社会公众对救助管理工作的关注度、参与度,加强社会各界对救助管理工作的认识和理解,全面提升和改进救助服务质量,凝聚了社会共识,扩大社会参与,在全社会形成了关心、关爱流浪乞讨人员的良好氛围。

寇家沟村改社区 769名村民变居民

记者 孙妙鸿 杨迁伟 通讯员 冯诚

政策、土地(林地)承包关系等,都保持不变!”

“村改社区后,在管理上有什么变化呢?”我们接着问。

“寇家沟村辖区有8个居民小区,村民散居在周围。原来,村民由寇家沟村管辖,居民由临江社区管辖,交叉管理,非常不方便。改成社区后,寇家沟村212户769人转为居民,就可以与8个小区1.5万人一起,享受城市公共服务了。”寇玉路打比如此说:“原来村上的雨污水管网、道路维修、保洁等靠村上向上争取项目,上报上了就维修,没有上报上只能再等。现在纳入城市管理,市政部门定期巡查维修,你看,是不是方便?”

我们连连点头,问:“中心城区就你们一个村改社区的吗?”

“不是,这次有好几个村改社区呢,由区民政局在具体实施。”

看着居民们对村改居的高度肯定,引起了我们极大的兴趣,便想探探还有哪些村改社区?

汉滨区民政局党委委员刘荣丽介绍,这次主城区一共有7个村改社区,涉及新城街道、江北街道、建民街道、关庙镇。推动这项工作的主要原因是,随着城乡一体化的推进,失地群众享受不到城市服务,原来村上只有四五名村干部,远远不能满足群众的需求。汉滨区从去年便开始推进这项工作,村改居后,仅干部配备每个社区就达12人左右。目前正在逐步挂牌中。

“欢迎你过一段时间再到我们村改居的社区去,看一看勤劳智慧的新居民,看看一个活力四射的新社区如何推进基层治理。”

收到邀请,我们朗声答道:“一定会去的!”



图一



图二



图四



图三

6月23日,在泰国佛统府举办的U18女排亚锦赛决赛中,中国队3比0战胜日本队,夺得冠军。

图一:6月23日,中国队球员杨舒茗(左)在比赛中扣球。

图二:6月23日,中国队球员沈佳一(右)、杨舒茗在比赛中庆祝得分。

图三:6月23日,中国队球员庆祝比赛胜利。

图四:6月23日,中国队球员孙虹云(右)在比赛中扣球。

新华社发(拉亨 摄)